Geben Sie den Definitionsbereich der folgenden Bruchgleichung an und ermitteln sie
deren Lésungsmenge rechnerisch.

(x+3)> 14x-6
x—1 4

Definitionsbereich der &leichung
Ger Menner des Bruches darf nicht O sein, denn das ist mathematisch nicht definiert. Man muss also
die jenigen Zahlen ausschliefen, bei denen der Nenner 0 ergibt.

D=R\1}

Bei der Zahl 1 fiir den ersten Nenner ist der Nenner 0. Diese Zahlen diirfen also bei dieser &leichung
nicht verwendet werden und nicht in der Lésungsmenge erscheinen

Lésungsmenge der Sleichung
Hauptnenner = /-4 [x—l]
multiplizieren x—1 4
2. Kiirzen 4 (x%+bx+9) = (14x - 6) (x - 1)
3. Klammer

4x* + 24x + 36 =14x* -14x-6+6

ausmultiplizieren

4. Fusammenfassen

5. Lasungsformel

10x® - 44x - 30 =0

x® -4 4x-3 =0

xp=-pEyp’—q
Xy, =2.224,/227 43

x,=22+28

/-4x* - 24x - 36



Priifungsaufgabe 2003 - 1
Geben Sie den Definitionsbereich der folgenden Bruchgleichung an und ermitteln sie deren
Lasungsmenge rechnerisch.

18 3

2x—3 3—-2x

Cefinitiensbereich der Sleichung
Der Menner des Bruches darf nicht O sein, denn das ist mathematisch nicht definiert. Man muss also
diejenigen Zahlen ausschliefen, bei denen der Menner O ergibt.

D=RrY15-15}
Bei den Faohlen 1.5 fiir den ersten Menner und -1.5 fir den zweiten Menner, ist der Menner 0. Diese
Zahlen diirfen also bei dieser Gleichung nicht verwendet werden.

Lasungsmenge der Gleichung

5 18 N 3
1. Mit dem - = /-(2x-3)(3-2x)
Hauptnenner 2x-3 3-2x

rultiplizieren

18Qx-3)(3-2x) , 3Ax=3)B-21) _ 55 3y3_2y)

2. Kdrzen
2x—3 3—2x
3. Klammer 18 (3 -2x) +  3(2x-3) =5 [6x - 4x° - 9 + 6x]
ausmulfiplizieren
54 - 36x + &x -9 = 30x - 20x" - 45 + 30x
45 - 30x = 60x - 20x” - 45
4, Zusammenfassen
20x" - 90 x + 90 =0 /20
x* - 45x+45 -0
]

5. Lasungstormel

L={3;15}



